
PRESTO UL INTERNATIONAL 
AL PĂPUŞARILOR ROMÎNI 

Stau şi depăn vechi amintiri... Tea
trul de marionete ? Un grup de cîţiva 
entuziaşti, cei mai mulţi studenţi (oare 
îşi mai amintesc de zilele acelea „stu-
denţii" Ion Vlad şi Aurel Stoice9cu, 
azi nume cunoscute în arta plastică ro-
mînească ?), şi o mare animatoare : Lu
cia Calomeri. O bătrînă profesoară, pa-
sionată, dezinteresată, organiza, sub 
auspiciile Sindicatului învăţătoriîor a] 
Casei Şcoalelor, spectacole de mano-
nete. Spectacolele noastre erau fruste, 
puţin stîngace ; noi înşine, geografi şi 
aavigatori ai călătoriilor pe care le 
intreprindeam pe scena cea mică... De 
unde repertoriul, de unde banii nece-
sari pentru spectacole ?... Din belşug 
aveam numai entuziasm şi setea de a 
învăţa fără preget, iar spectacolele 
noastre semănau puţin şi eu tradiţio-

nalele reprezentaţii de bîlci ale popa-
laruilui Vasilache. Cu lădiţa de păpuşi 
după noi, am făcut drumuri lungi şi 
întortocheate, am străbătut prin şcoli 
şi cămine culturale, am avut sediui şi 
într-un vagon uriaş, instalat pe un loc 
viran, şi într-o sală de cinema... Şi 
iată, în anul 1945 se deschide teatrul 
„Ţăndărică". Avem un sediu, un nucleu 
de repertoriu... Şi avem şi salarii... Şi 
avem şi succès. Anul 1949 consacra 
un nume, un stil, un teatru ce avea 
să-şi cîştige răsunet mondial : „Ţăn-
dărică" devine teatru de stat. 

Am jucat în : Spre mările Sudului, 
Circul „Ţăndărică", Pădurea jermecată, 
Sirena cea mică, Galoşul fermecat, Ha-
rap Alb, Circul „Atlantic", Căluţul co-
coşat. Gîscănelul, Umor pe sjori, Po-
vestea porcului, Punguţa cu doi bani, 
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Milioanele lui Arlequin. Acestea sînt 
spectaoolele marionetelor. Păpuşilc şi-au 
avut şi ele marile lor succese, celé 
doua colective nàzuind să fie doua pa-
ralele... ce tind să se ajungă şi să se 
depăşească. I-am fost „marna" lui „Ţăn-
dărică", creaţie plastică reaiizată de 
Ella Conovici. Zi după zi, an după an, 
s-eti cristalizat, sub comenzile sforilor, 
paşii vioi, gesturile de ştrengar isteţ 
ale păpuşii, azi efigie teatrului noslru. 

Ca în orice sector al artei (poate 
şi mai mult aici, unde mînuirea ma-
rionetei e strins legată de o mare abi-
litate tehnică), drumul spre realizare e 
légat de o luptă aprigă cu inerţia, 
de veşnice şi înnoitoare căutări, de 
exerciţii ades epuizante. Acceptarea de 
către spectator a convenţiei (legatâ de 
firele vizibile ce conduc persouajele 
în scenă) cere o înaltă măiestrie, pa-
siune şi dâruire. Azi avem minuna-
tele condiţii materiale pe care le vi-
sam pe vremea cînd eram elevii doam-
nei Calomeri, şi drumul spre desăvîr-
şire e strîns légat de conştiiaţa profe-
sională a artistului. Şi, desigur, datorita 
acestor condiţii, drumurile teatrului 
nostru au fost încununate de succès. 
Drumuri, la figurât, dar şi la propriu. 
Turnee : 1957 — Festivalul de la Mos
cova ; în acelaşi an, turneu în Ceho-
slovacia, apoi în R.A.U. ; în 1959 : în 
R.D.G., R.F.G. ; în 1960, în R. P. Un-
gară ; în 1961, în U.R.S.S. şi R. P. Po-
lonă etc. 

„Ţăndărică" e azi un nume cunoscut 
şi, fără falsâ modestie, trebuie să amin-
tim cà în toate clasamentele specialiş-
tilor, teatrul nostru e calificat drept 
unul dintre celé mai bune din lame, 
daca nu chiar cel mai bun... Aici s^au 
realizat Micul Print... Apolodor... Cu 

Scenă din „Mîna cu cinci degete" de Al. Andi şi 
„Tàndâricà". Regia : Margareta Niculescu 

o légitima mîndrie aş vrea sa amin-
tesc de modesta mea contiïbutie la în-
fiinţarea primului teatru de stat din 
R.A.U. Imi face plăcere să citesc rîn-
durile scrise în ziarul Al Ahbar despre 
Ioana Constantinescu şi subsemnata : 

„Ioana a început sa caute, printre 
personajele egiptene cunoscute, tipurile 
celé mai reprezentative pentru eroii 
teatrului de marionete, iar Dorina să 
caute, printre sutele de tineri şi tinere 
care s-au prezentat la concurs, pe cei 
care pot da mai bine viaţă păpusilor 
pe planşeta teatrului... Dorina a preluat 
toate păpuşile de la colega sa, care a 
terminât confecţionarea lor, 41 a în
ceput să-i înveţe pe cei opt băieţi ci 
o fatâ cum să le mişte pe scenă... Dupa 
şapte luni, fiecare spécialiste şi-a termi
nât misiunea : Ioana a creat păpuşile 
care apar pe scenă, iar Dorina a reuşit 
să-i înveţe pe elevii săi secretul miş-
cării acestora..." 

Acesta a fost, pe scurt, istoricul 
muncii noastre la umbra piramidelor, 
unde 1-am ajutat pe Chater Hasan, un 
confrate egiptean de-al lui „Ţăndăncă", 
să apară „în lume"... 

E unul dintre nenumăratele aspecte 
aie prestigiului international de care 
se bucurâ teatrul de păpuşi romînesc 
— prestigiu de care ma simt strins le
gate şi prin faptul că port astăzi tit-
lul de artistă emerită. Titlul cinsteste 
si pe neştiuţii păpuşari anonimi, care 
ne-au transmis flacăra pasiunii lor... 
E un titlu care oblige la... Dar, în loc 
să înşir multitudinea sarciniior de crea-
tie care ne stau în fată, le-as rezuma 
în două cuvinte : artist cetăţean. 

Dorina Tănâsescu 
artistă emerită 

;i Mircea Crişan, nnul din primele mari succese ale lui 

www.cimec.ro


